
T a x a poş ta lă piatita In numerar, 
I conform aprobări i Nr. 13.837—42. Prcjul 3 0 Lei 

Anul x x v i i Blaj, Duminecă 15 iulie 1905 
Cenzurat 

HF. 27-28 

ABONAMENTUL PLÂT1T ÎNAINTE: 
pe un an 1500 Lei, 
pe o jumătate de an 750 Lei. 

ANUNŢURI Şl RECLAME: 
Un sir Corp V, lărgimea a doi milimetri, 

Lei 40. Lărgimea de 1 cm. 200 Lei 

înscrisă In registrul publlcoţiunllor periodice al Tribunalului 
Tărnava-Mică sub Nr. 3-1933 

întemeietorii f Al. Lupeanu-Melin şi Iuliu Maior 
Proprietar ţi directori IULIU MAIOR 

Redactori SEVER BARBU 
Adresai BLAJ, jud. Târnava-Mică. Teleion Nr. 168 

,Eu consider ziarul catolic 
'ca o misiune perpetuă In dieceza 
mea" (Papa Leon XIII, pe când 

ţfj era arhiepiscop la Perusia). 

Binefăcătoarea muncitorului 
Biserica este neîntrecuta binefăcătoare 

a muncitorilor 

Am arătat, nu odată, în paginile acestei 
ioi şi apoi în lucrarea „Biserica şl civilizaţia", 
cât de mult s'a ostenit Biserica pentru înăl
ţarea morală şi materială, sufletească şi tru
pească, a muncitorului. Am arătat că din „ma
şină cu glas omenesc0, cum îl socotea lumea 
păgână, Biserica a făcut o fiinţă demnă de 
respectul tuturor, o fiinţă liberă şi stăpână 
pe sudoarea frunţii sale. Am arătat, cum a 
ştiut ea să-1 ocrotească împotriva foamei, bo
lilor, şomajului şi contra stăpânilor nedrepţi 
şi nemiloşi, organizându-i în corporaţii şi mai 
târziu în sindicate etc. Azi aş vrea să rea
mintesc, ce spune ea despreijdrepiurile.şi da
toriile muncitorului, apoi despre cele ale pa
tronului, ca să nu se uite nici o clipă dra
gostea ei de mamă. ' 

Biserica a apărat în toate timpurile drep
turile muncitorului. Ea a spus, acum nouă
sprezece veacuri, dupăcum spune şi astăzi, 
că muncitorul are dreptul la un salar conve
nabil, cinstit; dreptul de a nu fi supus unei 

jmunci ce i-ar depăşi puterile şi etatea; dreptul 
de a i-se îngrădi orele de muncă; dreptul de 
a i-se lăsa putinţa creerii şi susţinerii unui 
cămin fericit; dreptul de a se bucura de o 
odihnă legitimă; dreptul de a fi liber dumi
neca şi in sărbători şi a. m. d. Dar Biserica 
a spus şi aceea, că muncitorul are datoria de 
a da în întregime munca la care s'a angajat 
prin contract încheiat liber şi conform cu 
dreptatea, fie acel contract verbal sau scris; 
datoria de ă nu lovi pe patron nici in bunu
rile sale şi nici în persoana sa şi a. m. d. 

Biserica a impus şi impune patronilor 
datorinţa de a respecta în muncitor demni
tatea de om şi de creştin; de aţinea seamă 
de interesele sufleteşti ale muncitorului; de 
a-1 Ieri de munca de Dumineca; de a-1 ieri 
de plaga desfrâului; de a nu-i impune mun
citorului o muncă istovitoare ce i-ar întrece 
puterile sau ce i-ar fi nepotrivită cu etatea 
şi genul său; de a-i da muncitorului salarul 
ce i-se cuvine şi de a nu-i specule truda şi 
sudoarea; de a se purta cu dragoste faţă de 
el şi mai pe sus de toate, de a-i da exemplu 
de viaţă creştinească. 

Biserica recunoaşte şi afirmă dreptul pa
tronilor şi al muncitorilor de a se constitui 
în asociaţii sindicale, fie separate, fie mixte; 
ea vrea însă ca aceste asociaţii să fie stabi
lite după credinţa şi morala creştină. 

Biserica a spus apoi, şi spune, că atât 
patronii cât şi muncitorii trebue să se soco
tească fraţi, fiind fiii aceluiaş Părinte ceresc 
şi chemaţi la aceeaş veşnică moştenire: că 
aceste două clase sociale, patronii şi munci
torii, trebue să se unească şi să se complec-
teze armonios, rămânând insă una fiecare în 
funcţia sa, căci nu poate exista capital fără 
muncă şi nici muncă fără capital; că patronii 
şi muncitorii Irebue să foimeze un singur trup, 
patronul fiind capul şi muncitorii membrele, 
sau o singură familie, patronul fiind tatăl şi 
muncitorii fiii. — Această învăţătură a Bise
ricii o aflăm in scrierile multor papi; mai nou 
o aflăm in scrisoarea Rerunt Novarum a Papei 
Leon XIII şi Quadrageslmo Anno a lui Pius XI. 

Tot aci e bme &i» amintim că aproape 
tot ce s'a înfăptuit bun pentru-muncitor In 
ultimii ani e opera Bisericii. Aşa de exemplu, 
Biserica a înfiinţat cea dintâi cooperativă de 
produse, primul sfat al muncitorilor de fabrici, 
primul salar familiar şi trima pensie pentru 
•muncitori. Tot ea a înfiinţat prima bancă TU-' 
ralâ, primele ^asigurări mutuale contra focului, 
primele pensii agricole, primele locuinţe ef-
tine şi bune pentru muncitori etc. Apoi tot 
ce e bun în legile europene pentru muncitori 
a fost făurit la îndemnul Bisericii prin nişte 
bărbaţi mari, ca episcopul Ketteler, că Vogel-
sang, Decurtins, La Tour du Pin, Albert de 
Mun, Duthoit, Medolago, Volpette, Treppel, 
Leon Harmel, Carton de Wiart, Louis Marin, 
şi alţii mulţi. 

Pentru toate acestea şi alte multe bine
faceri, pe care nu putem nici barem să le 
înşirăm într'un articol de gazetă, muncitorul 
trebue să se arate recunoscător Bisericii. Bi
serica aşteaptă dela muncitor, ca dragostea 
sa să fie răsplătită tot numai cu dragoste. 

Ioan Vultur 

Grăunţe sufleteşti 

U r m ă r i l e h o ţ i e i 
Hoţia este, după cum am arătat, un foarte 

mare păcat. Durere, la noi Românii acest pă
cat este foarte răspândit. Un învăţat român, 
al cărui nume nu-1 spunem, este de părerea 
că Românii pentru aceea sunt atât de ob !ş-
nuiţi cu acest păcBt, fiindcă Tata Traian a 
adus in Dacia Boldaţi din toate unghiurile ţării 
Şi le-a dat voie ca după biruinţă să jefulaseă 
dnpă bunul lor plac. Noi suntem de altă pă
rere: Românul se îndeletniceşte cu hoţia, deo
parte fiindcă am fost tot iobsgi şi slugi altora, 

iar de altă parte fiindcă nu am prea avutpreoţj 
buni şi de seamă decât în timpul din urmă, 
cari să-i arete poporului credincios', ce mare 
păcat este hoţia şi că lucrul furat trebue res
tituit adecă dat înapoi, că altfel, nu ni-se iartă 
păcatul. 

Fapt e că popoarele din partea de miază
noapte a Europei aproape nici nu cunosc fur
tul. Astfel Suedezii, Norvegienii şi Filandezii 
sunt vestiţi pentru cinstea şi omenia lor. Acolo 
poţi lăsa orice avere pe stradă, că nimeni a 
nu ţi-o fură. Tot asemenea sunt vestiţi ca oa
meni drepţi şi cinstiţi Muntenegrenii, despre 
cari multe lucruri frumoase am citit. Ferice 
de aceste popoare 1 Dumnezeu le va răsplăti 
cu viaţă lungă şi fericită. 

_ Hoţia înainte de toate e ruşinoasă. Acea
sta ne-o ; arată şi sf. Scriptură. L v cartea în
ţelepciunii lui Isus Fiul lui Sirah, cap 5, stih 
14 se spune: „Pe fur îl aşteaptă ruşinea". 

Ua ucenic de morar obişnuia să fure re
gulat făină dela stăpânul său; De regulă nu 
fura mult, ci numai câte o cupă-două Ia zişi 
apoi o ascundea în fân, ca noaptea s'o poată 
duce acasă. Odată însă a păţit-o rău. Şoarecii 
i-au ros adecă sacul şi el nebăgând..de seamă 
şi ducând sacul pe spate, fărina a curs din 
sac, iar morarul, mergând pe urmele fărinei, 
a descoperit furtul. 

Hoţia tot se descopere odată, şî atunci, 
pe lângă ruşine, mai înfunzi şi temniţa. Astfel 
citeam când eram copil o poveste nemţească 
despre un graur pe care 1 a furat un copil 
dela vecinul care. era mare vâaător şi-1 învă
ţase să spună cuvântul: „aici". Când venea 
adecă vânătorul acasă, obişnuia să-i adreseze 
imediat graurului cuvintele: .Graure, unde 
eşti", Iar graurul răspundea: „aici". Şi de astă 
dată 1-a Întrebat pe graur, iar graurul a răs
puns din buzunarul copilului: „aici". Urmarea 
a fost că acel copil atât de mult s'a ruşinat, 
Încât de atunci n'a mai fnrat nici odată în 
viaţa lui nimica. 

Pedepsele hoţiei: In Abisinia i-se taie 
hoţului prins mâna dreaptă dela cot şi nime
nea n'are drept a-i da vre-un ajutor decât nu
mai călugării dela mănăstire. Insă până ajunge 
hoţul la mănăstire, de multeori sângerează. 
Dacă-1 prind a doua oră cu hoţia, i-se taie şi 
piciorul drept dela genunche. Romanii cei vechi 
ardeau pe fruntea hoţului litera „F" adecă „fur* 
( = hoţ). Vlad Ţeptşîi trăgea pe hoţi în ţeapă. 

Oare la noi câţi ar umbla fără mâna 
dreaptă, dacă s'ar aplica legile din Abisinia? 
Şi câţi ar purta pe frunte litera ,F", dacă ar 
fi încă strămoşii noştri Românii stăpâni? Şi 
câţi ar peri în tapă, dacă ar mai porunci încă 

Vlad Ţepeş Vodă? 
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Dar Dumnezeu nu lasă nepedepsit nici 
un hoţ, pentrucă zice prorocul Avacum: „Vai 
de cel ce-şi sporeşte averea cu ceeace nu este 
a lui — până când? — şi se împovărează cu ză
logurile luate.. . Şi fiindcă tu ai prădat popoare 
multe, şi celelalte neamuri te vor prăda pe tine, 
din pricina omorurilor şi a sâlniciilor săvârşite 
împotriva ţării, împotriva cetăţii şi împotriva 
locuitorilor lor. Vai de ceice strârjg în casa lor 
câştiguri nedrepte şi comori de silnicie... Tu ai 
plănuit ruşinea casei tale când ai nimicit atâtea 
popoare. De aceea vei ispăşi cu viaţa ta l Căci 
împotriva ta va striga piatra din zid şi grinda 
din costoroabele casei îi va răspunde" 2, 6 
şi 8 - 1 1 ) . . ' . . 

P ă r i n t e l e Iul iu 

Petru Gheorghe Frassati 
Cine poate spune că n'a întâlnit oameni amărlţi 

destui? Când avem obligaţia-de a ne întreba: in ce mă
suri am uşurat acestora năcăjiala ? Pe câţi dintre ei am 
sfătuit să fie cu răbdare, prin încercările grele ce tre
cem, asemenea stejarului ce înfruntă fartona, fără să i 
desrădîcineze?! Pe câţi am Îndemnat să aibă totdeauna 
o tărie de stâncă in suflet, o unire In cuget şi 'n simţiri? 
Ceeace însemnează să ai suflet nobil, să fii om cinstit. 

, Ori, ca cineva să devină cinstit — spunea înţeleptul 
păgân Platon acum 2000 de ani — trebue să crească în 
frica lui Dumnezeu şi să trăiască într'un cerc de oameni 
.drepţi. Vorba aceea: spune-mi cu cini te însoţeşti... 

— Pe Frassati mamă-ra 1 a crescut în temere faţă 
de Dumnezeu, din cea mai fragedă copilărie. Mofturilor, 
intâ'nite la orice copii nu le-a, dat nicicând ascultare. 
Frassati, hai de ne jucăm! La ceeace copilul răspunde 
prietenului de joacă: azi nu pot: Am o pedeapsă de 
ispîşit. Şi numai cine ştie asculta, se poate îndreptai 
îndreptând şi pe alţii. ~ 

Către 16 ani, băeţandrut a început să se cuminece 
zilnic^obiceiu devenit lege, până la moaite. Motivul? 
Dela această vârstă în tineret începe să fiarbă pofta 
păcatului, el voia cu orice preţ biruinţa. Pentru care 
lucru şi calul său opria singur în faţa bisericilor, precum 
opresc şi alţii caţ în faţa crâşmelor. Apoi, câte iconiţe, 
câte cărţi.şi gazete creştine n'a răspândt el? De câte 
ori n'a apărat biserica ca un apostol împotriva atacuri
lor înverşunate? Eu nu pot nici simţi aga ceva, pen
trucă niei Biserica nu simte aşa, spunea adeseori, căci 
numai cele îngăduite de Mântuitorul pot împuţina sufe
rinţele oamenilor sau măcar să le micşoreze. A'tfel, cresc. 

Pentru Frassati Biserica era un fel de aeroport, 
de unde sufletul său prin sf. Cuminecătură se avânta 

de pe tina pământului' spre zările albastre ale cerului. 
Plăcere unică, pe care nimeni n'o va putea gusta « u 
înţelege, decât numai cel care va păşi pe urmela lui-
Iată care este adevărata primeneală sufletească, ca şi 

care alta nu-i. . 
Dumnezeu a sădit in inima omulm adevărul, spre 

a i arăta calea spfe fercire.îprecum a sădit şi patimile, 
c e l trag pe om spre legiuire. Meritul nostiu este, când 
facem ca adevărul să învingă mereu ispitele, neterfe. 
linda-ne cinstea în te miri ce smârcuri dosite. Frassati 
învingător, fie-ne pildă prin cumpănirea solemnă a mo
melilor ce-1 făcea să fie conştiu de sine numai decât. 

Datoria si-o îndeplinea cu sfinţenie, pe oricine 
fiind gata să-1 servească, fără a-i pune vreodată pe nas 
binefacerea. Ba prin curăţenia, prin veselia, sinceritatea 
şf bunătatea inimii sale ajunge respectat de părinţi, de 
profesori, de. colegi şi de ori cine l-ar fi cunoscut; fie 
la şcoală, fie la excursii p in munţi, fie in primejdii, 
fie in bucurii, viaţa lui nefiind decât un belşug de cele 
mai bune speranţe. Acestea sunt temeliile respectului 
sau ale autorităţii, iar nu sila sau groaza. 

Moare la Totino. oraş din Italia în 1925, de 24 
ani, aproape când să-şi ia diploma de inginer. Astăzi 
fostului fiu de ministru, erept recunoştinţă, peste 350 
asociaţii catolice îi poartă numele, până când marea 
ceată a oropsiţilor mângâiaţi cu daruri bogate II pome
nesc cn lacrimi in ochi. 

Cât despre no', in mSsura in care-1 inblf», s ă i 
urmăm pilda. 

Păr. 0CTAVIAN FULICEA 

De prin sate 

l a m o a r t e a d a s c ă l u l u i m e u 

f Teodor P ă n ă z a n u 
— 14 F e b r u a r i e 1863—23 Iunie 1945 — 

Cine se va îndemna la fapte 
• bune de nu se vor lăuda oamenii 

harnici în lume? 
M. COSI IN 

In z'ua de 23 Iunie 1945 s'a stins din viaţă bă-
rânul dascăl Teodor Pănăzanu, ia comuna sa natală 
Sâncel, iar înmormântarea i-t'a făcut in z ua a doua a 
Sf. Rusalii. 

S'a născut la 14 Febr. 1863. din părinţi plugari 
şi săraci. Namit Invăţăţorlâţal la Spini, apoi la Bila şi 
pe urmă în satul său natal Sâncel, Încă din 1891 pri
meşte o adresă de mulţumire din partea superiorilor 
săi, pentru munca depusă Fn şcoală „cu diligentă foarte 
mare $i progres eminent". 

In anul 1904 Preaveneratnl Consistor Arhiepls-
copesc din Blaj II aduce mulţumită şi recunoştinţă pen
tru zelul şi devolamentul cu care lai .plineşte oficiul".-
Şi astfel de dovezi se repetă. 

Foiţa „Unirii Poporului,, 

I m p o z i t s t a t i s t i c 

Intr'una din zile, perceptorul din Rugi-
noasa îl întâlni pe casierul comunal pe stradă. 

— încotro, d-le casier ? — întrebă 5 per
ceptorul. 

— Am luat-o a ş a . . . prin comuna, la în
casat. • 

— Chiar bine; In cazul acesta vom merge 
împreună. 

După o bucată de drum, le eşi în cale 
gospodarul Ion Pipirig. 

> — Bună ziuat — dădu bineţe românul. 
— Sănătate! Dar ascultă, bade Ioane . . . 

<l-ta nu ai de gând să plăteşti impozitul sta
t is t ic? Termenul a expirat de mult. 

— A p ă i . d - l e perceptor, eu aşa am în
ţeles că impozitul ăsta trebue să 1 plătească 
numai aceia cari sunt mai tineri de şaizeci de 

.ani, iar eu şi femeia suntem mai bătrânii 
— Trebue să plăteşti pentru fată. Florica 

a împlinit douăzeci şi unu de ani; conform 
•legii, trebue să plătească o mie de' lei. 

; — D-ta, bade Ioane — vorbi acum ca
sierul — r ar trebuî să plăteşti şi la eforie. Eşti 
în restanţă cu taxa de păşunet pentru boi şi 
pentru iapă. Pre turane pisează mereu la cap, 
<sâ încasăm toate taxele, aşa că' nu mai pu-
•tem aştepta. 1 1 . 

— Voin plăti, d-1© casier, dar mai dă-mi 

păsuire (â teva zile. .Sunt în târg cu un om şi, 
dacă reuşesc să o vând pe Florica, am să plă
tesc şi impozitul şi taxele comunale. 

— Ce spui, bade Ioane i? — păru mirat 
perceptorul. — O vinzi, a d e c ă . . . o măriţi pe 
Florica?. Şi cu cine o măriţi, dacă e slobod să 
întreb? 

— A p ă i . . . cu prostul care va vrea să o 
cumpere. 

— Ei , cum poţi vorbi aşa, bade Ioane ? 
Florica e frumoasă. 

— A fost frumoasă, când era tânără, dar 
acuma e bătrână. , 

— Vorbe, bade Ioane! Florica e tocmai 
la vârsta când e mai bună de măritat, Nu are 
decât douăzeci şi unu de ani. 

— Cam pe-acolea. D a r e cam vremea să 
scap de ea, că i-s'au tocit dinţii şi nu mai 
poate să pască decât rău. 

Bată-te norocul, bade Ioane, că glumeţ 
mai eşti l — zâmbi perceptorul. — Adecă aşa... 
o trimiţi pe Florica la păscut? 

— P ă i . . . unde ai vrea să o trimit? 
— Să o ţii acasă cu mâncare. 

Ar îi şi mai rău, d-le perceptor. Cu 
iarba verde mai face ce face, dar cu fân us
cat ar muri de foame, că i s'au tocit măselele 
şi nu^ mai poate să roadă. Nici trifoi nu poate 
sa mănânce, că dupăce îl mestecă între fălci 
îl aruncă din gară. ' 

vii H7„ - • S e w - D U S ' 8 M A I P ° M E N I T ! Cam vii d'ta sa-i dai fân? 

„Asoclaţlunea pentru literatura şl cuitar» 
rulul român" (>Astra«), ia 9 August 1924, II' alem 
bra pe viată al său. "«Hi

lo 1926 este decorat de regele Ferdioaad t 
medalia .Răsplata muncii pentru învăţământ cl. ¡ ^ 
pe care a partato pe piept cu atâta mândrie şi j 5 * ' 
nltate. Era recunoaşterea şi răsplata oficială &iIJ,>' 
celuia care a fost luminătorul şi apostolul stit 0 r 

neratil sâncelene. ge" 
Iar In 1930 Ministerul Instrucţiunii îi i ( j a c ( s ( j 

noştintă că a fost numit membru de onoare I n | B J ' ' 
mânt „pentru zelul şi munca depusă în decursul 8 

viciului ca învăţător peste 40 de ani în ogorul neantul^ 
A fost o harnică albină, t a r e a dat scfiet din ' 

ffetul său, a răspândit lamina din învăţătura sa Printre toţi aceia cari au avut norocul să treacă prin şcoala 
Din tinereţe şl-a cinstit numele său de-roui' 

lucrând cu irag pentru poporul, din mijlocul căruia j"' 
ridicat. Un dor nesecat, o sete nestinsă după him '̂ 
iată uca din însuşirile de căpetenie ale sufletulni 8 j n ' 
care era o comoară de cunoştinţe, pa care şi le spor5j 
statornic printr'o continuă lectură. A fost un adevărat 
dascăl. Cele mai foiicite zi e şl ore a'e vieţii le-ap», 
trecut între pereţii şcoalei, în fa|a elevilor săi dragi 
căci — dacă Dumnezeu nu i-a dat fericirea să-11 râîas;ă 
cei doi„copilaş,I..—. noLeram. copiii J o i L . 

Dar T. Pânăzanu a fost şl un cântăreţ minu^ 
şl un bun creştin al bisericii noastre. De câte ori glasd 
său din strana biserici! — ani de-arâodul — nu nc-j 
încântat auzul ? . 

Ţie, Iubitul meu dascăl, care m'ai invitat dra
gostea de carte, mă'achln ca recunoştinţă, astăzi, 

Şcoa'a, do unde am pornit in lume, ne-a irrpm 
ca o lege supremă: îndeplinirea datoriei, oriunde amil, 

Tu ne-ai învăţat grija faţă de urmaşi şi stima faţi 
de înaintaşi. Ea a fost şcoala sincerităţi', a exemplului 
viu. E a a trezit Ia noi sentimentul răspunderii ei bu
curiile muncii. Prin ea am învăţat că nu averea 
numele.moştenit, ci numai manca şi vrednicia personali 
este mijlocul înălţării In v!aţă şi losuşi rostul acestei 
vleti. 

Cârmaci înţelept şi dascăl scump pentru noi, rom 
merge pe u'mele tale, muncind mereu, cu dorul de lu-
mină In suflete, •», l i răscrucile vieţii, chlpal tâa tre 
va răsări viu, arătându-oe calea cea dreaptă. 

De aceea, Iţi spunem — noi, foştii tăi elevi - azt: 
Dormi In pace ladramător al cărărilor copilăriei noastre, 
căci noi vom veghia la împlinirea Idealurilor pe care 
Ie-al sâd.t in sufletul nostru. Vom nizui, prin truda de 
fiecare zl, să-|i împlinim gândurile şi să fim vrednici 
de tine, ziditor de suflete. Nu te vom uita nlclodiUI 

Dumnezeu să-1 odihneasci! 
Prof: TEODOR SEICEANU 

— Apoi, da, aşa ar trebui, cafea, plăcinte, 
carne, brânză şi alte bunătăţi. 

— Auzi dom'le! S ă i dau la iapă carne 
şi plăcintei? 

Unde s'a mai pomenit una ca asta? 
— Păi c u m ! ? Pe Florica o hrăneşti cu 

fân, ca pe o iapă ? . . 
— , Păi, dacă e chiar iapă! 
— Aşa om nu s'a mai pomenit 1 Să vot;, 

bească despre fata Iui ca despre o iapă!.I?r^ 
tă-mă bade Ioane, dar îmi vine să cred ca 8' 
înnebunit! . ' ' . 

— A p ă i . . . să fie cu iertare, d l e percep
tor, eu cred că d-ta ai înnebunit! 

— Ba d-ta, omule, eşti nebun de,Ifga t | 

daca spui că fata d-tale e iapă. 
— Faţa mea ? — întrebă Ion mirat. . , 
— Da, fata d-tale! Ia'n spune d-ta, ciim >, 

îţi cheam^ fata ? ţ 
— P a i . . . o cheamă Florica. Aşa b bot*; 

zat-o popa, acum douăzeci şi unu de a n 1 , ,j 

— Ei, vezi! Atunci de ce te m'ri câii^ 

ţi spun că eşti nebun?" 
~ Thiii!! — făcu Ion, scărpinându-se J 

cap. — Bat-o comedia treabă! Stai binişor, 
perceptor, că aici este o l e a c ă de încureăhrff 
E u credeam că este vorba despre iapă D" 
despre fată. " 

— Aşa ştiam ei eu ! — râse casierul-
. — Ce ştiai tu ? — întrebă p e r c e p t o ^ . 
' ~*. — Ceeace ştie şi badea Ion şi ce nu ? 1 

poate d-ta. • * ; ^ . 

— Că pe'fată o cheamă Flor ica? ^ | 
o ştiu! 
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Cum stă lumea şi ţara Teodor Pănăzan 
— învăţătorul poporului — 

Cine nu l-a cunoscut?! Ua truochiu do om bine 
«Jegat atât trupeş/e cât şl sufleteşte. Cu viaţa Iui sein-

ihee şl una dintre cele mai sbuclumate vremi ate şcolii 
fomâneşti. 

Teodor Pănăzm a apucat ia tinereţe o şcoală a 
aachli pe care ştia să o învioreze cu iscasln{a lui, im-
preonă cu mlouaatal povestitor Ion Pop Reteganul. A-

, jnândol la şcoala confes'onală gr. cat. dinSânce', lădoi 
paşi de Blaj. Pai'că Înţelepciunea şcolii de învăţători 
din Blaj se reoglindea in tiudnlca mancă a celor doi 
slujbaşi cu foc In suflet, care nu era Impuţjnit decât 
doar de sărăcia unei lefi de nimic şl când aceasta mal 
rămânea şi in restantă. Esta dela sine Înţeles că el. şl 
cei ca e!, au lost Învăţătorii poporului, plătiţi de popor, 
in nişte vremuri apuse, când era o mare vlrtufe să-1 

• faci pe român sâ înţeleagă, că e bice să scoată din şer-
par bmi mărunţi pentru învăţătorul copiilor. Aţa vremi 

. a trăit Teodor Pănăzan. 
Cu octri şi braţele sale părinteşti an de an, ta 

zile senine de toamnă, primia la şcoala cu miros de 
var proaspet roiul de copii In câmăsuţe, cei ma* mulţi 
desculţi şi Io capul gol, fetele mal puteau un şorţoleţ 
li le mal cosea mamele lor cu arnlci roşu, pul pe iie. 
Aceştia erau plămada neamului, Încredinţaţi Iul Teodor 
PănJzin, care atunci când am avut Ardealul liber, din 
pensionar ce era, T«odor Pănăzan a simţit cum un a-

• vânt ds tiaereţe stnbate sufletul său şi i-a plăcut să 
mai ia odată pe urne 11 sâi datoria grea a djscillef 
iccă odatl, Intr'o viaţă nouă a început să Ie desihdă 
copiilor cartea «ă cetească. 

Truda sa de toate zilele a avut rSsunel până Ia 
Minister, de unde i-a venit scrisoare de mulţumită şi 
o medalie de aor, pe care Teodor Paoăzaau o purta ca 
pe un semn de recunoştinţa'din partea poporului. 

83 de ani a trăit In cinste şi omenie, cinstit fiind 
de toţi, câţi l-au cunoscut. A avut o viaţă de apostol 

, al şcolii, o viaţă de datorii împlinite omeneşte şt creş
tineşte, de aceea II fericim. 

A fost un om: Teodor Pănăzan. 

TOM A COCIŞU 

Din Băgaciu 
In ziua de 17 Iunie 1945 s'a ţ :nut eximen de re

ligie Ia Şcoala Primară de Stat din Băgaciu jud. Târ
nava Mică, unde a păstorit până bine de curând Păr. 

Cîoan Păcurar. Examenul T-a prezidat Pâr. protopop Eu-
gen Arieşan din Târnâveni, asistat de dl subinspector 
de control loan Spineanu şi de dl îavăţâtor Traian Mol-
dovin din Şiroş. Rezultatul a fost atât de bun, încât 
di subinspeeter le-a dăruit elevilor 30 de cărţi de ru
găciuni dela Blaj. , 

— Adevărat, aşa o chsâmă, — vorbi do
mol gospodarul Ion — dar vezi c ă . if şi pe 
iapă o cheamă Fiorica. Aveam pe vremuri o 
iapă bătrână, care a fătat o mânză frumoasă, 
tocmai în ziua când am botezat fata. E i a 
primit în botez numele de Fiorica. La mânză 
i a m spus tot aşa, pe numele fetei, „Fiorica". 

— A-ha! Acum înţeleg! Care-va-să zică... 
pe asta vrei să o măriţi, adecă să o vinzi? 

— Ba, la drept vorbind, aş mărita-o şi pe 
; Fiorica ailaltă, dacă aş nimeri un om de treabă. 

— Ascultă, bade Ioane, vino să facem a-
mândoi un târg. Eu te scap şi de Fiorica nu-
mărul unu. şi. de Fiorica numărul doi, adecă 
şi de fată şi de iapă. 

— Cum? ... 
— Uite-aşa: Fata mi-o dai de nevsstă, 

că mi-e dragă încă demult, iar pe Fiorica aia 
bătrâna, adecă iapa, mi-o dai de zestre. Im
pozitul stat stic pentru Fiorica numărul unu 

- îl plătesc eu, iar pe d-1 casier 11 chemăm, de 
naş şi, în felul acesta, scăpăm de taxa păşu-
natului pentru Fiorica numărul doi. Ei, ce zici? 

— Minunat târgl — vorbi casierul. — 
• Una ca asta nu s'a mai pomenit de când e 
lumea 1 N ă ş i a o primesc cu buaurie.' ^ 

— A p ă i . . . hmT. ; : dacă aşa stă treaba. . . 
zâmbi badea Ion pe sub mustăţi, — noroc să 
•dea .Dumnezeu! Şi a c u m a . . . poftiţi la mine 

i In casă, să bem adălmaşul. 
Sabin Trut la 

Papa şi conferinţa dela 
San Francisco 

Preafericitul Părinte dela Roma — care 
este Părintele creştinătăţii, având sub ascul
tarea sa peste 400 milioane suflete din toate 
părţile lumii — a primit intr'o audienţa pe 
ziariştii americani, cărora le-a declarat: «Da
torită Chartei de Securitate a lumii, semnată 
la San Francisco, sper c ă naţiunile vor so
luţiona (deslega, isprăvi) neînţelegerile lor vii
toare la masa rotundă şi nu pe câmpul de 
luptă". 

Primind apoi în audienţă pe membrii co-
misiunei navale americane, le-a declarat: „Pen
tru a asigura o pace durabilă, oamenii res-
ponzabili nu trebue să se ocupe numai de re
construcţia (reclădirea) materială a lumii, ci 
trebue să asigure tuturor popoarelor liberta
tea politică, spirituală şi religioasă". 

D-l mareşal Slaltn decorat şi 
distins 

Fără îndoială că d-1 mareşal Stalin este, 
după Dumnezeu, acela, căruia Sovietele îi 
pot mulţumi marea biruinţă asupra Germaniei. 
De aceea Prezidiumul ( = Prezidenţia) Sovie
tului Suprem ( = celui mai înalt) l a decorat 
cu ordinul „Victoria", i-a dat titlul de „Erou 
al Uniunii Sovietice" şi de „Generalissim al 
Uniunii Sovietice". 

Sărbătoarea Americii 
In ziua de 4 Iulie s'au împlinit 169 ani, 

de când, în anul 1776, 13 colonii ale Angliei 
din America de Nord s'au declarat indepen
dente şi au format Statele Unite ale Americii 
de Nord, Ia care s'au,adaus rând pe rând şi 
celelalte state. Această aducere aminte s'a 
serbătorit nu numai în Statele, Unite, ci şi la 
noi la Bcureşti cu multă dragoste şi însufle
ţire, la Ateneul Român. Cu acest prilej d-1 mi
nistru Yasile Stoica a arătat, cât de mult a 
ţinut fostul preşedinte Roosevelt la noi: că , 
deşi guvernul Antonescu i-a declarat război, 
guvernul Statelor Unite n'a' voit să primească 
această declaraţie decât după 6 luni, dar şi 
atunci n'a recunoscut că există război între 
Statele Unite şi România, ci numai între Sta
tele Unite şi guvernul român. 

Războiul cu Japonia 
Cele din urmă ştiri de pe frontul Japo

niei ne îndreptăţesc la cele mai bune nădejdi 
în viitor. Insulele Filipine, cari au fost până 

Un primar model 
Abia se împlinesc trei luni, de câad fruntaşul ti

ran loan Socaa I. Ştefan a ven't in fruntea comune) 
noastre Căpâloa-de-jos io calitate de piinar, şl a rea
lizat ceeace alţii îa timp de 20 de ani n'au putot rea
liza. In ziua de 1 April a. c. când a venit la conducere 
a spus Intre altele: iml lan aceasta sarcină grea acem, 
ta vremurile aceste tulburi şi grele, uu ca să-mi fac 
mie dreptate, cl să fac celor săraci; pe aceştia vreau 
s i l ridic şi să-l ajat! -

Dar să vedem ce a făcut acest primar, in timpul 
acesta de trei luni: a plătit acuitatea păşune! comunale, 
a făcut un pod foarte durabil, a pictat Lisile comuna'e 
dându-le un aspect încât merită să locuiască ua notar 
la ele; mal mult, văzând c l împărţirea pământului merge 
încet, şl-a pus toate forţele sale proprii, alergând zile 
întregi pe câmp, făcând aproape 400 jug. pe cari le-a 
Împărţit la oamenii săraci, a făcut paste 100 de grădini 
de zarzavat, peste 49 locuri - de • coasă, ceeice nu a'a 
fient poate in întreg (udeţul Târnava Mici. Acest pri
mar -.laţ face datoria cu vârf »1 îndesat, Impreudă cu 
ceilalţi colaboratori •! săi. — Cinste lori 

UN SĂTEAN 

Ia intrarea în război a Japoniei ale Statelor 
Unite Nordamericane, astăzi nu mai sunt cu-
tropite de nici un soldat japonez. Ei au fost 
scoşi cu toţii, ori ucişi, oii făcuţi prizonieri, 
ceeace înseamnă un paş înainte spre pacea 
a toată lumea. 

Japonia, ce e drept, mai luptă încă, 
pentrucă nu vrea să se dea bătută fără con
diţii, însă este zilnic bombardată, şi încă atât 
de cumplit, cum nici închipui nu ne putem. 
Pricepătorii într'ale războiului spun că bom
bardarea Germaniei e floare la ureche faţă 
de bombardarea Japoniei. Astfel de pildă 
Tokio, capitala Japoniei, este pustiit mai gro 
zav decât Berlinul. 

Că până când o va mai putea duce J a 
ponia, nu poate şti nimenea, decât ei şi bunul 
Dumnezeu. La toată întâmplarea însă nu mult. 

Marea paradă a biruinţii dela 
Moscova 

In Dumineca Rusaliilor s'a sărbătorit în 
Piaţa Roşie dela Moscova marea paradă a 
biruinţii. Generalissimul Stalin, mareşalii Jukov 
şi Rokosovski au primit defilarea trupelor bi
ruitoare, cari au luptat pe un front de 1 600 
kilometri d̂ ela Polul Nordic până la Marea 
Neagră. Apoi a vorbit mareşalul Jukov. 

Conferinţa dela San Francisco 
s'a închis la 26 Iunie. Vorbirea de închidere 
a ţinut-o preşedintele Statelor Unite Norda
mericane, d-l Truman. Acuma urmează c a 
toate cele 50 de state cari au votat şt au 
semnat (subscris) aşa numita Chartă a Securi
tăţii, adecă învoiala de a nu mai lăsa să se 
facă. Un alt război, să o şi ratifice adecă a-, 
proabe în parlamentele lor. Cei dintâi stat 
care va aproba-o va fi Statele Unite. 

A murit fostul preşedinte 
al Cehoslovaciei 

- Sub ocupaţia germană preşedinte al Ce-
hoslov aciei a fost numit Dr. Emil Hacha, care 
însă a fost deţinut şi arestat Ia 5 Mai, când 
a început răscoala împotriva Germaniei. Acest 
preşedinte a murit zilele trecute în prinsoare, 
la Praga. El era de 73 ani. 

Armenii americani inpotriva 
Turcilor 

O parte din pământul locuit de Armeni 
se află sub stăpânire rusească, iară o altă 
parte, mai mică, sub stăpânire turcească. Ar
menii cari locuesc în Statele Unite Nordame
ricane s'au întrunit într'un Consiliu Naţional, 
din care fac parte toţi Armenii din America, 
afară de Armenii fascişti, şi au cerut alipirea 
Armeniei turceşti la Uniunea Sovietică. 

Alegeri generale în Anglia^ 
In ziua de 7 Iulie au început alegerile 

în toată Anglia. Lumea aşteaptă tare curioasă 
să vadă rezultatul. Se dau lupte grele între 
cele două partide tar i : partidul Conservator 
condus de dl primministru Churchil şi partidul 
laburist (muncitoresc) condus de dl Atlee. -

Ucraina Subcarpatică 
alipită la Rusia 

Ucraina Subcarpatică sau Rutenia, care 
până acuma se ţinea de Cehoslovacia, iar 
până la războiul celalalt de Ungaria, în 30 
Iunie a lost alipită lă Rusia, sau, mai bine 
zis la Ucraina, fiindcă Rutenii sunt acelaş po
por cu Ucrainienii. Alipirea s'a făcut cu ştirea 
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şi învoirea d-Iui Beneş, preşedintele Republicei 
Cehoslovace, contractul îiind semnat de d 1 
Molotov în numele Sovietelor şi de d-nii Fierlin-
ger, preşedintele consiliului de miniştri ceho
slovac, şi Klementis, secretar de stat la mi
nisterul de externe cehoslovac. In forma a-
ceasta noi nu mai avem vecină la miază
noapte pe Cehoslovacia, ci pe Uniunea So
vietică. 

Lotul al 4-lea de criminali 
.de răsboiu 

din care făceau parte generalul de jan
darmi Topor Ioan, maiorii de jandarmi Oră-
şeanii Romeo şi Botoroagă . Gheorghe, colo
nelul Longhin Constantin, sergentul major Bar-
bulescu Ştefan, jandarmul fruntaş Dan Nicu-
lae, căpitanul de jandarmi Iluta Mihail, ad
vocatul Danilov Mihail, Marcu Goldenberg 
şi căpitanul penzionar Maziliu Ioan, a fost 
osândi: cel dintâi, al trei ea şi ai patrălea 
precum şi Goldenberg la muncă silnică pe 
viaţă, ceilalţi dela 25 Ia 10 ani temniţă. 

Congresul „ Frontul Plugari-

La Bucureşti s'a ţinut în Dumineca, Lunia 
şi Marţia Rusaliilor cel dântâiu congres al 
„Frontului Plugarilor*, la care a fost ales de 
preşedinte d-1 primministra Dr. Petre Groza. 

P e n t r u r e s t a n ţ î e r l . O mulţime de 
abonaţi de ai noştri s'au abonat nu nai pe 

M) jumătate de an, adecă până la 30 Iunie 
1945. Acestora le trimitem încă acest număr, 
dar după aceea le sistăm gazeta, că nu ornai 
putem trimite pe aşteptare nimănui. Totdeo
dată îi rugăm şi pe Onoraţi Preoţi cari au 
vreo datorie pentru credincioşii lor, ca ori să 
ne trimită banii, ori apoi să ne dea voie să-i 
ridicăm din salarii, că avem mare nevoie de 
bani. Pe aşteptare nu mai trimitem nimănui 
nicitm număr. Abonamentul pe % an este de 
Lei 750. 

HÂRTIE ÎNCĂ N'AM PRIMIT. Ori cât 
ne rugăm, şi noi înşine şi prin prieteni de ai 
noştri, să primim odată hârtia cuvenită, nu o 
primim. Că pentruce, numai cei c e sunt stăpâni 
peste hârtia de ziar o ştiu. Noi ne rugăm lui 
Dumnezeu, ca să ne scape din acest biucluc. | 
Iar dacă ne vor ajuta cu rugăciunile lor şi 
cetitorii noştri, suntem siguri c ă vom birui, 
pentracă Dumnezeu e nu numai nerhărginitde 
bun, ci şi atotputernic. Până la primirea 
hârtiei apărem tot din două în două săptămâni. 

AJUTOR LA g a z e t ă am primit dela ur
mătorii abonaţi: Dionisie Stănuleţiu Cincul 
Lei 500. Pr. Alecs. Comşa Găinari Lei 750. 
Broscăţan Zaharie Petrisat Lei 500. Oficiul 
parohial Veştem 1000 Lei şi Niculae Gh. Vel-
ţan'.Veştem Lei 500. Le mulţumim din inimă. 
Bunul Dumnezeu să le răsplătească înmiit. 

COMOARA lut RLBBENTROP A FOST g ă s i t ă 
La Salzburg, în Austria, a fost găsită comoara 
fostului ministru de externe german Ribben-
trop. A c e a s t ă comoară cuprinde 4000 kgr de 
aur, c e e a c e face cam 200 miliarde lei de hârtie. 

DOS COPII ARŞI d e VII. Marţi, 28 Iunie, 
do f copii, unul de 6 şi celalalt de 5 ani, din 
comuna Dărmăneşti de lângă Gâmpulung-
Muscel, se jucau cu chibrituri într'un şopron 
de fân. Flăcările , au cuprins pe nefericiţii 
copii şi i-au ars scrum, nimicind şi 6 gospo
darii ale sătenilor vecini. 

Q N I R E A P O P O R U L U I 

O GREVA o r i g i n a l ă IA LONDRA. Munci
torii din portul Londra s'au" pus în greva, 
fiindcă li-s'au redus salariile. Dară, ştund c a 
ţara lor se află încă în război cu Iaponia, 
lucrează mai departe, însă încet . c a melcii" 
Ceeace ar putea face într'un sfert de oră ei 
fac într'o oră. In forma aceasta îşi arată ne
mulţumirea, dar nu-şisubsapă ţara iubindu-şi-o: 
Muncitorii din portul Londrei sunt buni patrioţi. 

DEMOBILIZAREA ARMATEI ROMÂNE DIN 
CEHOSLOVACIA a "început în cursul lunei 
Iulie. Indatăce sosesc bravii noştri soldaţi 
cari au luptat acolo.sunt demobilizaţi şi trinvşi 
la vatră. 

TÂRG DE ŢARĂ IA BLAJ. In ziua de 4 
Iulie a. c. s'a ţinut târgul de vară la Blaj. 
Scumpete mare la toate celea. Nici nu te pu
teai apropia. Nu ştim, când şi unde se v a 
opri scumpetea asta mare. 

IN AJUTORUL MARAMUREŞENILOR. D-1 
ministru al justiţiei Lucreţiu Patrăşcanu a vi
zitat Maramureşul şi s'a convins de marea 
mizerie în care se sbate acolo poporul. De 
aceea a convocat pe d-nii miniştri ai agricul
turii, sănătăţii, comunicaţiilor şi aprovizio
nării, sfătuindu-se Împreună, cum să le sară 
într'ajutor acestor cetăţeni. 

A FOST GĂSIT ŞI CADAVRUL LNL G O E B -
BELS. Postul de Radio Moscova a anunţat 
Marţi, că s'a găsit la Berlin şi cadavrul Iui Goeb-
bels, fostul om de încredere al lui Hitler. E] 
fiind tot timpul ministru al propagandei, a 
ţinut multe vorbiri pline de mândrie şi de 
otravă în vremea sa, preamărind Germania 
şi pe Hitler. 

f IOAN EUGEN 'ALDEA, fiul păr. Ioan 
Aldea din Cătina, micul cititor al Unirii Popo
rului, s'a stins din viaţă, la frageda vârstă de 
abia 9 ani, în ziua d i 3 0 Maiu, după o boală 
grea (meningită), îndurată cu resemnare creş
t inească de om mare, împărtăşit fiind de mai 
multe ori cu Sfintele Taine. 

PATRU MINIŞTRI AU VIZITAT BLAJUL. Du
minecă, în 1 Iulie Blajul nostru a fost cer
ce ta t din partea d-lor miniştrii: Titel Petrescu, 
preşedintele partidului social-democrat, Ştefan 
Voitec ministrul şcoalelor, Tudor Ionescu mi
nistrul petrolului şi minelor, Adrian Dimitriu 
subsecretar de Stat la ministerul producţiei 
de războiu, precum şi alţi fruntaşi politici din 
partidul social-democrat. După sfânta litur
ghie din catedrală, la care au luat parte şi 
domnii miniştri, lumea s'A adunat în marea 
sală dela „Palatul Cultural", unde s'au ţinut 
mai multe cuvântări. 

STATELE UNITE AU NOU MINISTRU DE 
AFACERI STRĂINE. Fostul ministru de externe 
al Statelor Unite Stetinius şi-a dat abzicerea. 
In locul Domniei Sale preşedintele Trumanri 
a numit pe dl James Byrnes. Acesta şi-a luat 
postul în primire. 

UNDE SUNT BANII. Un gazetar, consta
tând c â nu prea sunt bani pe piaţă, a arătat 
c ă Banca Naţională A pus în circulaţie până 
acuma cam 480 miliarde Lei. El crede că 250 
miliarde şi 800 milioane Lei se află în manile 
orăşenilor, iară ¿ 2 8 . miliarde şi 592 mjlioane 
Lei m manile sătenilor. Astfel 55 la sută din 
bani sar afla in oraşe, socotinduse aici si 
băncile, iară 45 la sută în sate. 

« A s : J A C C A N G W I 

o v a c i loarte bun^dTlaate ' C ' ? s c u , â 

: « I I L ^ t 

TRIBUNALUL POPORULUI DELA CLUJ 
arăta t într'un număr al gazetei noastre ^ 
v a înfiinţa şi la Cluj un tribunal al p o p o

 k 

pentru Ardeal. Au şi fost numiţi deja t r ? * 
cuzatori publici dnii Bogăţel Alexandru, p8' 
lack Andrei şi Bânyai Gheorghe. 138 rj'e * 
minali de război din Oradea suat deja ş i * 
rîţi, a şa c ă nu peste mult tribunalul pop0r!f 
dela Cluj va începe a funcţiona. 

Cins t i rea unui e r o u . Această comună a, 
colo de graniţa b'.estemată şi i/a avut parte 4 
zile de sărbătoarea zilei eroilor. 1 ^ 

Anul acesta crednciom? Brad Petru şi soţ'a \ % 

tina a ridicat in amintirea f ului lor Petru d n Batar^,, 
16 Vânători de Mante, cătut in Ungaria, comuna Vjtl. 
din jud Borşod, în ziua de 22 Naemvrie 1944, un % 

nument frumos, în faţa căruia a'a siibltorit anal a t t | ^ 
ziua eroilor. 

A predicat foarte frumos PJr. Codrean P o p , ^ 
iuiese arestat de Unguri, arătând, ce mate lucru eittt 

sărbători între ai t»i această zi de aducere aminte i 
celor ce ce-an făurit Roiânia , sub conducerea i5ţ( 

leptulul nostru Regî Mibai 1. A înche'at mângăindu iP ! 

părinţii eroulu''. 
(Ştirea n--i trimis o cititorul [nostru Costin \ 

deraş din Bandul de Câmpe) . 

C ă r ţ i nouă 
TEODOR RACOVIŢAN: Filosofia sfanţului 

gust in — expunerea problemelor — Blaj 1945, Tipografi-u 

Seminarului. 84 pagini de mărimea 17/12 cm, preţul) 
Pâr. Teodor Ricoviţan, licenţ a t ia filozofie ţi teo

logie, paroh II la Târnăveni, ne dă In acest studiai! 
său o scart prime aia ra vieţii if. Augustin şi ajui 
ne arată problemele fi osof ce de cart s'a ocupat actifc 
mare sfânt şi mare filosof. O recomandăm cu toatl CAL
dura cet forilor noştri cărturari, bucuiându-ne ci ut 
preot al nostru se ocupi cu i losotia. 

Poşta gazetei 
Pr. Romul Moldovan, Veştem. Reţinut dio II'JIB' 

Sf. Voastre soma de Lei 30.200 pentru următorii abonaţi; 
câte Lei 1000 pentru nrii: 620, 71J3, 8331, 8334, 833ÎJ, 
8337, 8339, 8345, 8346, 8347, 8350, 8351, 8353, 84S2, 
11539, 11542, 12998, 13012, 13013, 13155, 13157 «1 13961, 
Câte 200 Lei pentro'. nrii: 8333, 8338, 8340, 8344, W&m 
8782 11540 şi 13018. Câte 700 Lei nrii 8336, 83*8(1 
11537 şi 11541. Lei 1600 nrul 83*6, Lei 800 mul lSfcf 
şi. Lei 1000 ajutor nrul 620 şi 500 ajutor nrul 8346. 

Pr. I. Cişmaş Bucium Făgăraş. Am ridicat «V* 
salarul Sf. Voastre drept abonament pentru credincioşi 
Lei 18700. » 

Oficiul parohial Timişul de sus. Am primit Ltii 
7C00, din care s'a trecut pe snnl 1944 Lei 37S0 slpt-f 
pe anul 1945 Lei 3820. Pe anul 1945 mal este de i c N 
tat L-ri 2780. Vă rogăm, s\ insistaţi pe lângă ibomţi,| 
»ă-şi achite abonamente] cât mai cu ând. Pe anul 1^1 
nu a fost achitat nici un leu. I 

Pr. Oh. Cipăianu. Gazetele le-am s'stat, lesUnîl. 
cu aveţi decât Lei 760 pentru ab. St. Voastre pe timpul. 
1 Iulie—31 D-c. a. c. I 

Anton Erdeş 2896. Am primit banii pentru gi«« 
şi ne pare foarte iau că o prmiţi aşa neregnlst şi«I 
cetes: foaia aceia caii nu o plătesc iar cei cari 
dreptul la ea o aşteaptă zadarnic. Noi Insă prote»'» 
«n'r'una Ia poştă. I 

Pr. Z. Ştefu C 326. Am primit c p. Nu am » f î 
posibilitatea de a face lista ds reţinere a sumei totalf-
dar abonamentul va fi aşa după cum ne-aţi scrii SK 
Voastră. 

. Pr. A Marla. Am primit Lei 1500 dela nr. 642* şi S. Geo'gios. i; 

GIMNAZIUL INDUSTRIAL ROMÂN U N l T j 
„SFÂNTUL IOSIF", B L A J ^ 

Nr. 1 0 5 0 / 1 9 4 4 - 4 5 

A N U N Ţ 
L<t Gmnaziul Industrial din B'aj 

3 spre executare din partea d-lui Ilie v° tL 
sculptor, TOT FELUL DE LUCRĂRI DE SCUIP» 1* 
ÎN LEMN CA: amvoane, tetrapoade, CH voai r 
sfeşnice, cruci, troiţe şi altele .. 

Doritorii se vor adresa Direcţiunii u 
naziului Industrial de băieţi din Blaj s a U _ a "' l s 

Ilie Vodă, Târnăveni, jud. Tr.-Mică, la ^ 
Primară de Stat. 32 ( l - V 

mes 

S e caută U C E N I C absolvent» 
cel puţin 7 - c i . prim., PENTRU PRĂVĂLIE ff 
MANUFACTURĂ, precum şi o ţ FEMEIE LA T O A ^ 
A se adresa: D L M * R I N TRANDAFIRESCU 

SIMERIA, J . HUNEDOARA 30 ( 2 - 2 . 


